

# LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Rey 38

Director: A. González López

Teléfono número 66

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII.

Habana—Lunes 28 de enero de 1895

NUMERO 24

## TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela  
Función por tandas  
HOY 28 DE ENERO.

A las 8—

La Verbena de la Paloma  
o el boticario y las chulapas y celos  
mal reprimidos

A las 9—

Los africanistas.

A las 10—

LAS AMAPOLAS

NOTA.

El viernes 1.º de febrero próximo, tendrá lugar el beneficio del primer baritone D. JOSÉ LACARRA, con un escogido programa.

En ensayo Nadar en seco, La borona, (de Javier de Burgos) y Chifladuras, (de Vital Aza), estrenados recientemente con gran éxito en el teatro "Lara", de Madrid.

## TELEGRAMAS

por el cable

SERVICIO PARTICULAR

DE

La Unión Constitucional

Nacionales.

DE HOY

Madrid, enero 28.

El resultado del Consejo celebrado ayer defraudó las esperanzas de muchos que daban por segura la crisis.

Se llegó a un acuerdo sobre los derechos que deben pagar trigos extranjeros, acordándose las bases del acuerdo.

En el Consejo se trató también de los futuros presupuestos que se propone presentar en breve plazo al Congreso el señor Canalejas y se indultó de la última pena a un reo condenado por los tribunales de esa isla.

Extranjeros.

DE AYER.

Londres, enero 27.

Según telegramas de Shanghai, los comisionados chinos han salido para el Japón a negociar las condiciones de paz; ofrecerán hasta 400 millones de "yenas" de indemnización; pero se negarán a toda cesión de territorio.

Folleto. 23

JULES CLARETIE

LA FUGITIVA

De venta en La Galería Literaria, Obispo 55.

Hacia bastante tiempo que estaba como secuestrada en aquel antiguo barrio de Londres, donde la policía no penetra sino con grandes precauciones.

Habían transcurrido muchos días, y la Francesa, aterrada ante la idea de caer de nuevo bajo la dominación de su madre, no había pensado siquiera en huir. Había llegado, y permanecía en aquel centro sombrío, y entre aquellos seres feroces, que se agitaban como sombras durante la noche, hallando a la vez entre ellos peligros y protección.

Una noche,—el viejo Bob no había regresado desde la víspera,—Geneveva oyó un fuerte ruido a su puerta, y aunque era poco curiosa, salió de su cabaña para saber lo que pasaba.

Hombres, mujeres y chicos corrían gritando y lanzando hurras de triunfo hacia un hombre llevado en hombros por otro de estatura y proporciones

DE HOY.

Viena, enero 28.

Dicen de Roma a los periódicos de Viena que, en la previsión de la próxima muerte de León XIII, se ha formado entre los cardenales un partido para elegir un Papa que reconozca a la Santa Sede con el reino de Italia.

Berlín, id. id.

El gobierno de Prusia ha renunciado al proyecto de convertir en un 3 por 100 su deuda de 4.

Nueva York, id. id.

Según los últimos telegramas de Guatemala, allí la opinión es contraria a la guerra con Méjico, deseada por el Presidente Reina Barrios.

Londres, id. id.

Varios periódicos ingleses aconsejan a sus compatriotas que no visiten a Francia, donde se molesta a los extranjeros desde que rige la nueva ley sobre el espionaje.

Roma, id. id.

Ayer hubo reuniones electorales en las principales poblaciones de Italia.

Los oradores republicanos y socialistas han anunciado que tienen la seguridad de derrotar al ministerio Crispi en las elecciones de diputados.

París, id. id.

Después de grandes esfuerzos ha conseguido formar Ministerio, Mr. Bourgeois.

Viena, id. id.

Es probable que el emperador de Austria pase una parte del mes de febrero en Cap Martia, en el Mediodía de Francia.

Nueva York, id. id.

El gobierno de Colombia no ha admitido las reclamaciones de la compañía del canal de Panamá y de la compañía del ferrocarril del Istmo, por haber sido suprimidos los puertos libres en Panamá y Colón.

Las mercancías pagan un derecho de 10 por 100 "ad valorem."

Bruselas, id. id.

Ayer hubo en Lieja un "meeting" socialista, que fué disuelto por la policía.

París, id. id.

Los monárquicos están reorganizando en los departamentos los comités que, desde hace algunos meses no funcionaban.

Según la prensa monárquica, Mr. Faure durará poco en la presidencia de la República y le sucederá un pre-

sidente radical que hará inevitable la restauración de los Orleans.

Londres, id. id.

El conde de Rosebery, primer ministro, ha manifestado a Mr. Mac Carthy, jefe de los irlandeses moderados, que no será posible conceder la autonomía a Irlanda, si no después de reformar la Cámara de los Lorey y que esta reforma tardará algo.

Los irlandeses moderados mantienen su alianza con el partido liberal inglés.

## Sección política

"La Fusta"

¡Noventa y tres horas! ha estado incommunicado el director de *La Fusta*, que continúa preso.

Preso está también, después de setenta y dos horas de incommunicación, el administrador del periódico.

Y sigue incommunicado el corrector de pruebas!

¿Necesita comentarios el suceso?

Lo que necesita comentarse, y lo comentaremos en breve, es el silencio de esa prensa reformista y liberal, silencio que parece aconseja el odio y el rencor.

## Otra alcaldada

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital acordó, en 7 de marzo del año próximo pasado, que las nuevas letrinas que se construyan en lo sucesivo se ajusten a los principios en que descansa el sistema Mouras. Para cumplir dicho acuerdo dictó el señor alcalde, en 26 del mismo mes, el correspondiente bando.

Pero el señor Alvarez, olvidándose de lo acordado y dispuesto en su citado bando, ha ordenado a varios propietarios que no han solicitado construir nuevas letrinas, que procedan a variarlas conforme a lo dispuesto.

Y con razón dicen dichos señores que el alcalde, al dictar esa disposición, se ha apartado por completo del espíritu y letra de su bando y del acuerdo del Ayuntamiento, y que su obligación, con arreglo a la ley municipal, es hacer cumplir dichos acuerdos, sin variarlos arbitrariamente, como ha hecho en este caso.

Un inmenso y alegre clamor respondió a la galantería de Tom.

Si el escocés era venerado por todos aquellos que rendían culto a la fuerza bruta, la Francesa los dominaba también y los encantaba con su gracia y su inocencia.

Se consideraban, pues, dichosos, de ver a su Tom rendir culto a la linda joven.

—¡Bravo, Tom!

—¡Buena idea, Tom!

—¡No hay caballero más cumplido que Tom Black!

—¡Viva Tom-Black!

—¡Y qué dirá la señora Black!

—¡Quisiera ver si Dios alguna cosa —dijo Tom Black riendo fuertemente.

Y mostraba su enorme puño cerrado, mientras que con la otra mano crecía a Geneveva el cinturón de Toby, diciendo:

—Parece que en los torneos de otros tiempos se crecía la corona a la más bella.

—Pues bien, mis: a la más bella ofrezco el trofeo ganado al campeón Summer!

Geneveva, azorada, buscaba entre la multitud un rostro humano, una expresión de piedad, sin encontrar más que figuras lígubres, casi tan repugnantes como la del boxeador.

Geneveva, azorada, buscaba entre la multitud un rostro humano, una expresión de piedad, sin encontrar más que figuras lígubres, casi tan repugnantes como la del boxeador.

No podemos por menos que censurar una vez más el proceder del señor alcalde de esta capital, que no pasa un día sin que dé lugar a quejas y reclamaciones tan fundadas como la de que se trata, por haberse llegado a figurar que puede estar sobre la ley y el Ayuntamiento, sin otro límite en el ejercicio de su cargo que el que le marca su criterio, según lo viene a diario demostrando.

Comprendemos la razón con que se quejan los propietarios que han sido víctimas de esa nueva alcaldada, pero no esperen el triunfo de su derecho, porque quien ha dado motivos sobrados para haber sido separado más de una vez de su puesto por razones dignas de ello y continúa en él, no se le impondrá pena alguna por haber infringido una vez más acuerdos del Ayuntamiento, que él mismo ha mandado cumplir dictando el correspondiente bando.

## Juventud Constitucional

Bajo la presidencia del Sr. Conde de Macurigez, celebró ayer su primera sesión el Comité Directivo de la Juventud Constitucional de la Habana.

Asistieron los señores Guzmán Elizaga, Horta, Suárez Llano, Pinillo, Alonso y Maza, González Acevedo, Corzo (D. Isidoro), Olo (D. Julio), Argüelles (D. Manuel), Alvarés Heró, Canales, Villoch, Arazoza, Elices Montes, Brunet, Arranz, Lopez Pérez, Ocas, Trujillo, Echavari, Notario Troncoso, Martínez Lacosta, Presa y Collera, Alonso Solís, Reinente, Gattell, Puig Ventura y el secretario señor Acevedo.

Entre los muchos acuerdos que se tomaron merece especial mención el de proceder a la inmediata organización de los Subcomités de barrio, empezando por el de San Lázaro, que se efectuará el sábado próximo. Este acto será presidido por el Conde de Macurigez, acordándose además que el Comité Directivo asistiera en masa y nombrándose a los señores López Pérez, Fernández Llano, Arazoza, Villoch y Acevedo, para que hablaran en nombre del Comité.

Se tomaron muchos acuerdos de orden interior.

Se nombró tesorero al Sr. Fernández Llano, y se agregaron al Secretario, señor Acevedo, las funciones de contador.

Sin embargo, llena de dignidad y de disgusto, no quería aceptar el homenaje de aquel hombre brutal a quien temía, y del cual la había tenido que defender el viejo Bob.

—Os doy gracias por vuestra oferta —dijo Geneveva;— pero ese trofeo pertenece a mistres Black, a vuestra esposa.

El vencedor de Toby se echó a reír.

—¡He dicho ya que mistress Black no entra en cuenta! ¡Vamos, bella Geneveva: el honor os pertenece! Dadme el beso que justifico vuestra aceptación, y las señales que han impreso en mi rostro los puños de Summer se borrarán bien pronto.

—¡El beso, sí, el beso!—gritó aquella plebe repugnante.—Vamos, Francesa; besad a Tom-Black, el campeón de White Chapel!

—¡Besad a Tom-Black, Francesa!

—¡Tiene necesidad del beso para reponerse —dijo una voz;— su cara está mechada como un trozo de solomillo.

La broma produjo una explosión de risa entre aquella muchedumbre alborotadora; pero hirió vivamente el amor propio del tabernero, haciéndole sentir con más fuerza el derecho de rozar su

Cerca de dos horas duró esta reunión, en la que los señores del Comité Directivo de nuestra Juventud, demostraron el mayor entusiasmo y decisión por llevar adelante sus patrióticos fines.

## Vieja Bermeja

Nuestro colega *El País* publicó una carta del señor Rodríguez Acosta, secretario del subcomité autonomista, para desvirtuar ó atenuar la significación del hecho cierto de haber sido encontradas en el demolido ingenio "Santa Ana", armas y pertrechos de guerra.

Ya el mismo periódico publicó con anterioridad un telegrama del respetable presidente del subcomité autonomista de aquel pueblo, señor Tameiro, dando cuenta del hecho y consiguiendo una enérgica protesta que a todos pareció impertinente por cuanto nadie atribuyó al partido autonomista participación en el asunto.

Pero el aludido y diligente secretario no se conformó con el mencionado telegrama de su jefe y quiso dar explicaciones dirigiendo al citado periódico una carta que contiene inexactitudes que importa rectificar.

Durante el período de la pasada lucha, no sólo se movió el elemento insurrecto en Vieja Bermeja sino que en el propio ingenio fueron encontradas armas y se descubrió el principio de una conjuración.

Que nada pueden unos cuantos desalmados contra la Nación española, es evidente, pero es muy significativo el hecho en los momentos actuales.

Y allí todo el mundo sabe, incluso el mismo secretario, que existe un foco separatista con importantísimas ramificaciones en la "montaña."

## Política menuda.

Entre otras razones, alega *El País*, para pedir el sufragio, la de que en la Península existe.

Si fuésemos partidarios de los procedimientos del *Diario de la Marina*, le armaríamos un molote de mil diablos.

Porque eso es asimilista puro.

Y de buena bitola.

Gibbons ha demostrado, resucitando a un muerto mal matado, que la descarga eléctrica potente no produce la muerte de repente; y tal descubrimiento

trae loco al decano; pues sabe que algún muerto por su [mano] pueda resucitar cualquier momento. ¡Y el pobre se imagina que va á hallarse un Gibbons en cada [esquina.]

Comentando *La Discusión* la borrascosa sesión municipal del viernes último, escribe lo siguiente: «La mayoría derechista va al gobernador en queja contra el alcalde. Sospechamos que perderán (!) el pleito.» Nosotros no podemos crear semejante cosa. Para ello tendría que fundarse el gobernador en una razón diametralmente opuesta á la alegada por el señor alcalde. En que le daba la real gana.

¡También nuestro estimado colega *El Comercio* va teniendo sus cosas. ¡No dijo que «al *Diario* se le ha puesto la piel de carne de gallina desde que sabe que Romero Robledo es compárte del secreto en que se guarda la fórmula!» De veras, ha echado piel ya el *Diario*?

Entonces, ¿habrá perdido el outis? Medio mutis, ¡pobre viejito! ya le echa á perder el outis. ¡Pues como complete el mutis va á convertirse en pellejo!

Otra de las *ocultas* del colega es para el varón fuerte del contubernio famoso.

Dice así: «Millones de veces negaron los hombres de *El País*, entonces *El Triunfo*, ser autonomistas, y lo son.» Así se ganaron las llaves de la gloria.

Plagiando á Pedro, que negó tres veces al Cristo. Y siguiendo á Jerónimo. Carvajal.

Eterna cantinela de Simbad: «No tenemos empeño en dividir.» ¡Valiente nimiedad! ¡Si el empeño consiste en no decir ni pizca de verdad!

Convirtiéndolo todo en substancia, intenta hacernos creer el órgano del Apostadero que los reformistas, autonomistas y demás congéneres, recibieron al general Calleja, cuando su excursión el Oebre, «con gradiosas manifestaciones de afecto lealísimo al principio de autoridad.»

No: las *grandiosas* manifestaciones de afecto lealísimo no eran para el principio de autoridad. Eran para otro principio que encarnó en el *denodado* excursionista. Para el principio del... fin.

Que no conocemos las leyes, dice con su habitual *delicadeza* Simbad el marino.

Y no se toma la molestia de rebatir ni uno tan sólo de los artículos de diferentes leyes que citamos en el trabajo, probando la *rectitud* del Alcalde.

En cambio asegura, por que sí, que el Alcalde tiene derecho á presidir todas las comisiones, sin que nadie le haya negado tal derecho.

Pero venga el artículo en que tal derecho se establezca. ¡Ahí de la inventiva de los sabios!

mutillada caricatura con el suave y pálido semblante de Geneveva.

—¡Vamos, reina de la belleza!—dijo presentando su cara amoratada.—¡Vamor, milady!

Geneveva retrocedió instintivamente; pero el compacto círculo que la rodeaba la impidió alejarse más, como deseaba, de aquel rostro espantoso que se adelantaba hacia ella.

—¡Y bien, no!—dijo de repente con una energía singular.—¡No! ¡Vuestra cara no tocará á la mía! ¡No, no me tocaréis! ¡Jamás, jamás, jamás!

Y había tanto horror en este grito, tanto pudor lastimado, que Tom-Black se detuvo estupefacto, y todas aquellas gentes que refan, gritaban ó aclamaban poco antes, guardaron silencio ahora.

Tom-Black comprendió que esta resistencia debilitaría la autoridad que venía ejerciendo sobre la extravagante población que habitaba las cercanías del *Campo de la puerta azul*.

La francesa se mostraba dispuesta á desobedecer al rudo tabernero del *Haoha* y el *Anola*, á desobedecerle á él, el matón de aquel barrio de bandidos, el *venecador* del más terrible campeón de los círcos de boxeadores.

¡Una joven de diez y siete años! ¡Una niña!

De punta. De colchón.

Negar lo que no pasó, dice tan fresco el decano, que es un colmo. Puede ser: ¡en tales tiempos estamos! ¡Y tal es el que lo dice, que nada tiene de extraño! Soltar una ruín verdad debe ser suceso raro para el que nunca con ella llegó á *mancharse* los labios. Pasó lo de San José tal como lo hemos contado: y pasó más; pues pasó que se pusieron los ramos en columnas de portales que *luchan* enramados, á hurtadillas y de noche, sin permiso de los amos. ¡Que unos cargan con el verde y otros van á disfrutarlo!

## Información

### La moneda y la circulación

En el último número de la *Revista Cubana* se ha publicado la segunda conferencia leída en la Real Sociedad Económica de Amigos del País, por nuestro ilustrado amigo particular el ex diputado á Cortes por esta isla don Leopoldo Cancio, trabajo que evidencia su competencia en las materias económicas.

El señor Cancio analiza el origen y desarrollo de la moneda, que considera de gran importancia económica; estudia los sistemas monetarios de las distintas naciones, combate la opinión de Herbert Spencer y otros economistas que defienden la libertad de acuñación, censura los cambios en los sistemas monetarios y define las condiciones que deben éstos reunir.

Con notoria elocuencia y gran erudición trata todos estos puntos cuya importancia ha sido reconocida siempre por los economistas.

Después de exponer lo que significa y representa la moneda, su importancia y utilidad, dice que por las funciones que desempeña en el cuerpo político, por la universalidad de su uso, por la rareza, valor y circunstancias de la producción de las sustancias con que se fabrica, no es una mercancía igual á los productos de la industria humana, sino una verdadera institución política y social. En efecto, es el instrumento universal de los cambios, la medida y denominador común de todos los valores; es indispensable para las necesidades y para las comodidades de la vida y para las operaciones todas de la actividad económica dentro de cada nacionalidad, y en las relaciones de cada una con las otras soberanías, afectando de tal manera á los intereses generales, á la universalidad de los ciudadanos, que todos los gobiernos libres la definen, regulan y garantizan para impedir los abusos, facilitar los cambios, estimular la industria y el comercio, velar por la fe de los contratos y por la estabilidad del crédito, manteniendo la confianza de hombre á hombre.

Dice que la idea de la libertad de acuñación, es tan contraria á las funciones jurídicas de la moneda, á la fidele de los servicios que presta en la vida económica y á la historia de la institución, que apenas ha tenido eco

—No me habéis comprendido, bella joven—dijo el escocés;—yo os ofrezco el cinturón de Toby Sumner en cambio de un beso de vuestros labios, y lo que ofrece Tom-Black, nadie lo ha rehusado hasta ahora.

—Es posible—dijo Geneveva con firmeza;—pero yo lo rehuso.

Dos corrientes contrarias se dibujaron entonces muy marcadas entre la multitud: la una, dispuesta á obedecer á Tom-Black; la otra, visiblemente atraída por la energía de la joven, que, rígida, con los brazos cruzados sobre el pecho, fijaba atrevidamente sus ojos azules, de mirada limpiada, en los ojos inyectados del boxeador.

Tom se encogió de hombros y se adelantó resueltamente hacia Geneveva, cuando se precipitó de repente delante de la pobre joven, interponiéndose entre ésta y Tom-Black, una mujer alta y gruesa, de aire resuelto y varonil, cuya cabeza parecía enorme por el desorden y descuido en que llevaba su abundante cabellera, de un rubio pálido.

Esta mujer se plantó delante del boxeador, y apoyando sus brazos musculosos en el mango de una enorme escoba llena de lodo, le miró cara á cara, como retándole.

entre los economistas, si exceptúa á Herbert Spencer, al italiano Ferrara y algún otro.

Relata después las alternativas que ha sufrido el sistema monetario de nuestra patria, y dice que el Decreto Ley de 19 de octubre de 1868 se comunicó en forma á esta Isla.

Censura á virtud de lo dispuesto en la Ley de presupuestos de estas provincias de 5 de junio de 1880, que en leyes de esta índole se entre en arreglos y mudanzas de la moneda, puesto que ello puede ser causa de notorios perjuicios para el Estado y los particulares.

Refiriéndose á los servicios que al Estado incumben en la fabricación y uso de la moneda, expone que no obedecen á una mera rutina, producto irreflexivo de usos y costumbres, sino que constituyen un verdadero arte, basado en los sólidos principios indicados en la antigüedad por el genio potente de Aristóteles y por la penetrante lógica de los juriconsultos romanos, y definidos y precisados de una manera sistemática, verdaderamente científica, por los economistas, desde Turgot y Adam Smith hasta Wolowski.

El primer principio fundamental que no se debe perder de vista, agrega, cuando se trate de regular la circulación monetaria, es que las cuestiones á ella relativas no deben nunca examinarse bajo el punto de vista financiero, sino como un vasto problema económico-social, en cuanto afectan por su complejidad á todas las manifestaciones de la vida colectiva.

Refiere después á la *questión técnica*, que llama Wolowski á la que todos los pueblos tienen que resolver cuando quieren establecer un buen sistema monetario, ó sea á la que se contrae á la composición y peso de las especies metálicas, ó la fijeza material de la sustancia, y á la *economía*, que es la referente á la estabilidad mayor posible que debe dar el Estado, como órgano de la moneda colectiva, al valor que la sustancia metálica expresa, extendiéndose en su estudio con notables consideraciones y con minuciosidad de datos y noticias históricas y científicas.

Con respecto á los móviles que impulsaron á nuestra nación á alterar varias veces su sistema monetario, creemos méstrase el señor Cancio apasionado, considerando obedecieron sólo á móviles de lucro en perjuicio de los particulares.

Seguidamente ocupase de la fabricación de la moneda, la que dice está sometida también á reglas sancionadas por la experiencia de los pueblos, exponiéndolas sumariamente; estudia las condiciones que deben reunir el contenido *real* y el contenido *legal*, y expone las reglas de las ligas que deben hacerse en las de oro, plata y bronce; justifica que es evidente el teorema de *Gresham*, ó sea que la moneda mala lanza á la buena de la circulación, aduciendo importantes consideraciones para comprobarlo; y por último, hace juiciosas consideraciones sobre las deficiencias ó excepciones tolerables, á que se da el nombre de *permiso* ó *tolerancia*, y se muestra partidario de que el Estado debe recoger y canjear por moneda buena la desgastada por el uso ó la que se declare fuera de la circulación.

Trata también con igual competencia de la moneda fiduciaria.

Imposible es poder hacer un extracto de tan importante trabajo, en

Ocorre á veces entre la multitud, lo mismo que en el teatro, que un sentimiento de atención y hasta de ansiedad se apodera súbitamente de los espectadores, cuando en una situación culminante surge un nuevo personaje.

Este sentimiento se apoderó de los espectadores de aquella especie de duelo entre la voluntad y la ólera, entablada entre Tom y Geneveva, en el momento en que se interpuso aquella valerosa mujer entre la niña defensora y la brutalidad del boxeador.

—¡Ah, es *La Grama*!

—¡Es la alsaciana!

Era, en efecto, una mujer nacida en Alsacia, que había ido á Londres, como tantas otras empujadas por el destino, y que vivía en White-Chapel, ejerciendo el oficio de barrendera. Sus cabellos desgredados y sucios, desbordándose en mechones por debajo de una papalina de indiana de forma pintoresca, habían dado lugar al *mote* con que era conocida en su barrio.

Pasaba por no estar en su cabal juicio desde que perdió á una hija á quien adoraba.

Esta mujer, que podía tener unos treinta años, había simpaticado con la francesa desde que ésta llegó á White-Chapel, sintiendo hacia ella

que se revela, como decimos, la profundidad de conocimientos de su autor.

Muchas y notables monografías se han publicado sobre tan árida cuestión y todos los economistas se han ocupado de ella; pero la conferencia de que nos ocupamos puede ocupar un digno lugar entre los mejores trabajos de esa índole, y por ello felicitamos al señor Cancio, con cuya amistad particular nos honramos.

## Por los huérfanos

Dice el *Diario del Ejército*: «El general Arderius ha decidido dirigirse á los Comandantes generales, para que lo hagan á los Jefes de cuerpo y de fuerzas de las diversas localidades, á fin de que formen una estadística de los huérfanos de militares que existen en cada provincia, expresándose sus nombres, los de sus padres, pensión que disfruten (los que la disfruten), edad y grado de educación que poseen.

También se pedirá á los colegios una noticia de las plazas gratuitas de externos é internos que circen para esos pobres huérfanos desamparados, todo con el fin de preparar la formación de una *Junta Beneficencia escolar*, análoga á la que funciona con tanto éxito en la Península.

Con eso y utilizar los beneficios del Real decreto del Ministerio de Fomento, concediendo matrículas gratis en institutos y universidades á los huérfanos patrocinados por dicha Junta, puede mejorarse mucho la horrible situación por que atraviesan los huérfanos de militares en esta Isla, donde nadie hasta ahora se acordó de ellos.

Es de esperar que esos datos se refinan pronto y que los directores de colegios y academias respondan con noble desprendimiento á tan levantados propósitos, cual han hecho los de la Península.

Y por hoy no decimos más sino que merece alabanzas el empeño decidido con que el general Arderius ha tomado esta empresa.»

A las alabanzas del distinguido colega militar, une las suyas LA UNIÓN.

## Efemérides históricas

28 de enero de 1810

Invasión de Granada por los franceses

La ciudad de Granada fué de las últimas que sufrieron la invasión de los soldados de Napoleón Bonaparte, puesto que hasta la fecha arriba citada no pudieron hacerse dueños de aquel territorio.

El mando y defensa de la misma así como de la de Murcia corrió á cargo del general Sebastián, quien en mayo del siguiente año sufrió tan impetuosa acometida por la división que mandaba el conde de Montijo, que en previsión de cualquier desastre mandó replugar todas las fuerzas.

Desgraciadamente no era todavía ocasión de recobrar aquel hermoso y vasto suelo y los franceses continuaron en posesión de él, ya á las órdenes del citado jefe militar, ya á las de Seval, ya á las de Soult, hasta el 16 de septiembre de 1812 en que este último tuvo que emprender la salida al ser atacado por el general Ballesteros.

(Prohibida la reproducción.)

un afecto casi maternal y una ternura profunda, tanto más de extraño, cuanto que era desconocida para Geneveva, quien, por su parte, sólo había cruzado hasta entonces algunas palabras con la alsaciana, que vivía cerca de ella, y que la saludaba siempre con la fórmula de:

—¡Buenos días, paisano!

Tom-Black se echó á reír viendo delante de sí á *La Grama*, á pesar de que los grandes ojos azules de la alsaciana estaban preñados de amenazas, y sus sólidos puños apretaban convulsivamente el mango de la escoba.

—¡Qué queréis!—le dijo el boxeador.

—Quiero que no toquéis á esta niña,—contestó *La Grama* en un dialecto confuso, en que á un francés dudoso mezclaba frases en inglés mal pronunciado.

—¡Sois vos quien va á impedirme lo!—dijo Tom-Black con ironía.

—¡Yo, sí; yo! Yo soy fuerte como un buey, ¿entiendes?, y si adelantas un paso hacia la señorita Geneveva, clavaré mis uñas en esos ojos que Toby Sumner ha hecho caer saltar de su sitio. ¡Veamos; atévete!—dijo la alsaciana, extendiendo su brazo rígido como una barra de hierro, un brazo

## CAMARA OFICIAL

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y NAVEGACION de la Habana.

SECRETARÍA

Por no serle posible al Excelentísimo Sr. Presidente de esta Corporación tomar personalmente parte en los trabajos de la Comisión arancelaria de Madrid, de la cual ha sido nombrado vocal, por acuerdo de la Junta Directiva y disposición del citado Sr. Presidente, convocó á los señores asociados á la Asamblea general extraordinaria que ha de celebrarse el miércoles 30 del corriente mes en el domicilio de la Corporación, Príncipe Alfonso, núm. 3 (altos), á las siete y media de la noche, con objeto de nombrar la persona que ha de sustituir, en representación de esta Cámara, en la mencionada Comisión arancelaria, á dicho Excelentísimo Sr. Presidente.

Según el artículo 10 de los Estatutos, la Asamblea se celebrará en el día prefijado, y los acuerdos que en ella se tomen tendrán validez, cualquiera que sea el número de los señores concurrentes.

Habana, enero 25 de 1895.

El Secretario general,

JULIÁN DE SOLÓZANO.

## ¿Crimen, ó qué?

Según participa el comandante del puesto de la Guardia civil del Calabazar, junto al depósito del acudado de Vento, apareció en la madrugada del sábado el cadáver de un hombre blanco, que no pudo ser identificado á consecuencia del estado de descomposición en que se hallaba, pues su muerte databa ya de cinco días. El cadáver presentaba una herida causada por arma de fuego en la sien izquierda.

Por su aspecto parecía un hombre como de unos 30 años; vestía decentemente con un traje de casimir obscuro, de poco uso, y un bombín claro casi nuevo.

Presentaba desabrochado el cuello de la camisa, conservando á media pechera la presilla metálica que suele emplearse para sujetar la corbata y sin que tuviese ésta; tenía un pie descalzo y el calcetín del mismo, al parecer de seda, á medio quitar; el calzado de corte bajo, fino, y tenía ceñida una faja *sportman*.

No se le hallaron encima prendas, ni dinero. Se le ocupó un pañuelo sin marcas, unos billetes de lotería y una carta, que no puede leerse por haberse impregnado de las materias expelidas por el cadáver.

De la autopsia resulta presentar un tiro en la cabeza que, penetrando por el parietal izquierdo, salió por el derecho.

No se ha encontrado el revólver, lo cual hace alejar la idea del suicidio.

El porte del individuo y la forma de la herida, inducen á creer la existencia de un crimen, ya por robo, pues el cadáver no presentaba nada de valor encima; ya en riña, porque el tener desabrochada la camisa y la desaparición de la corbata, supone hubo resistencia, y como frecuentemente van excursiones á Vento por gente de vida alegre, pudiera que en alguna de

musculoso como el de un Hércules.

En este momento mismo, Geneveva, livida y próxima á desmayarse, sintió una mano amiga, una mano suave, una mano de mujer ó de niño, que cogía la suya, y oyó una voz dulce, de una ternura infinita, que murmuró muy quedo en su oído:

—¡Nada temáis, señorita; si Tom-Black da un paso hacia vos, es hombre muerto!

La joven se volvió con presteza, y vio á su lado á un adolescente, pálido como ella, de hermosa y negra cabellera, cuyos grandes ojos parecían animados por la fiebre, y cuyos labios, pálidos, temblaban.

Este joven, vestido pobremente, empuñaba en su mano crispada un largo onchillo, cuya hoja vio Geneveva brillar bajo su chaqueta desgarrada.

—¡Vos no me conocéis, señorita,—dijo el joven, cuya voz pareció á Geneveva deliciosa como una caricia;—pero yo vivo con los ojos fijos en vos!

¡Yo os sigo con mi alma desde el fondo de mi miseria! ¡Yo os amo, y os defenderé!..... ¡Y si ese hombre adelantara, le esconderé esto en el corazón!

(Continúa.)

éstas se hubiera suscitado un disgusto, terminando con la muerte de un individuo.

Hasta la fecha el hecho aparece envuelto en el mayor misterio.

## Nombramientos

La Intendencia de Hacienda ha acordado los nombramientos siguientes de escribientes auxiliares para la nueva investigación del amillaramiento y registro oficial:

Habans: don Ignacio Gracia, don Antonio Villegas, don José Amado Salazar, don Constantino Rodríguez Campiña, don Enrique Canera, don Guillermo del Monte, don Alonso Preciado, don Andrés Díaz Palacios y don Manuel Baegado.

Santiago de Cuba: don Regilio Oiva y don Santiago Pou.

Matanzas: don Felipe Hernández y don Francisco Sigarros.

Puerto Príncipe: don Alfredo U. Frito.

Pinar del Río: don Baldomero Zuazo.

Santa Clara: don Ludgerio Reyes.

## Mercado monetario

La cotización de hoy, á las 11 del día, es la siguiente:

Plata: de 6 á 65, descuento.

Centenes: en las casas de cambio se pagan á \$5.60 en plata.

Luces: á \$4-48.

Billetes: á la par.

## NOTICIAS

Se ha expedido Begium exequatur á favor de Mr. Alexander O. Brice, Cónsul de los Estados Unidos en Matanzas.

Se han remitido al rectorado los certificados de aptitud de D. Brígida Maymir y D. Andrés Peña y Fernández y título de Licenciado en Medicina de D. José Andrés de Santiago.

Ha sido aprobado el presupuesto del hospital de San Juan de Dios, de Santa Clara, para el año 1894-95.

La guardia civil del puesto de Caraballo detuvo á D. Rafael Mirret por aparecer autor del robo de un caballo á D. Santiago Barrueto.

Ha fallecido en el Hospital «Mercedes» el moreno Domingo Galero, que se hallaba atacado de muerte.

Mañana celebra sesión en Escobar 200 la sociedad de socorros «El Desengaño».

A las ocho de la noche de hoy se reunirá nuevamente en Junta general la sociedad «La Tranquilidad».

A la una y media de la noche del día 25, se declaró un incendio en la colonia de D. Antonio M. F. Mar, perteneciente al «Central Victoria», quemándose más de 400 arrobas de caña.

Por tratar de violar á una hermana de 13 años fué detenido el moreno Ramfrez Campos, de 18 años de edad, vecino de San Antonio de las Vegas.

En la colonia de D. Julio Plá en San Antonio de las Vegas se presentó el moreno José Betancourt, con objeto de raptar á la menor morena Victoria Aguilera. Al pretender impedirlo la abuela de la menor Ana Aguilera, el moreno le infirió un machetazo en un brazo.

El agresor no ha sido detenido.

Ha sido aprobada por la Intendencia la propuesta hecha por el Banco Español para varias plazas de inspectores del timbre que hablan resultado vacantes.

Han sido nombrados escribientes temporeros de Lotería por pase á otros destinos de los que los servían, don Ernesto María Muller, D. Rafael Rodríguez, Rivera y D. Antonio Torroella.

Esta mañana se hizo á la mar el torpedero *Nueva España*, al mando de su comandante el teniente de navío de primera clase D. Manuel Triana.

La goleta *Unica de Coyanca*, que entró el miércoles en Isabela de Sagua, á consecuencia de habersele desobviado una vía de agua en el casco,

durante la navegación, á la altura de Bahía de Cadiz, tuvo que arrojar al mar parte de la carga, consistente en sacos de arroz, petróleo y losetas; embarrancando en el punto conocido por «Los Falcones».

Según el parecer del ayudante de marina y capitán de puerto, de Sagua la Grande, la referida goleta no ofrezca seguridad para continuar navegando.

## Vapores

En la mañana de ayer fondeó en puerto el vapor correo nacional *P. de Satriástiguí*, procedente de Veraacruz y Progreso, con carga de tránsito y 40 pasajeros, y el americano *City of Washington*, de New-York, con carga general y 30 pasajeros.

Esta mañana lo efectuó el americano *Olivette*, de Tampa y Oayo Hueso, con correspondencia y 33 pasajeros.

## Extracto de Policía

### DEL SABADO

#### Robos y hurtos

Al medio día de ayer participó al celador del barrio de San Nicolás uno de los dueños de la bodega calle de Peñalver n.º 22, que al levantarse por la mañana vió abierta la puerta que da al patio y en ella un hueco hecho á barrenos, faltándole 6 pesos plata en la tienda y de una carpeta que está en la barbacoa 110 en igual moneda, un reloj de oro y dos leopoldinas; ignorando quién ó quiénes hayan sido los autores.

En la tarde de ayer dió parte al celador del barrio de la Punta el asiático Lorenzo Salas, vecino de una accesoria de la calle de Trocadero n.º 68, que en su accesoria le habían robado 3 pesos plata y dos mazos de tabacos, ignorando quién haya sido el autor.

Por el celador D. Adolfo Manzano fué detenido un individuo blanco que en la estación del puente de Agua Dulce acababa de hurtar un reloj con leopoldina de níquel á otro individuo que acaba bofetón de pasaje por la Empresa de Ferrocarriles Unidos.

#### Herido grave.

Como á las 8 de la noche del sábado fué conducido á la casa de socorros de la primera demarcación por una pareja de Orden Público D. Andrés Ameis Valdés, que recogieron en la calle de Bernaza esquina Obrapia con un cuchillo clavado en la espalda, el cual le fué extraído por el médico de guardia, siendo de carácter grave dicha herida; resultando de las diligencias practicadas que había sido su agresor D. José Vidal, conocido por el «Oriollo» con quien tuvo una cuestión y el cual fué detenido poco después por el celador del barrio del Cristo, señor Prats, en unión del cabo de Orden Público número 459.

#### Falsificación de moneda.

Al medio día del sábado y cumpliendo órdenes del jefe, los inspectores del primero y cuarto distrito señores Miró y Ouevas, acompañados del celador señor Sabaté y del escribiente D. Horacio Schichon, sorprendieron en el solar número 159 de la calle de San Rafael á un individuo blanco en momentos que se ocupaba en la fabricación de monedas falsas del valor de una peseta de las llamadas «Isabelinas» y del «Gobierno provisional» recogiendo 31 de ellas, seis moldes y todos los útiles, siendo detenido también otro individuo por creerse tenga complicidad, los cuales han sido puestos á disposición del juzgado de instrucción del Pilar.

#### Reyerta y lesiones.

En la madrugada anterior fueron remitidos al Juzgado de guardia dos individuos blancos que tuvieron una reyerta en el café «La honra de la Marina», calle de Misión esquina á Egidio y de la que resultaron ambos lesionados levemente.

#### Tentativa de suicidio.

Al mediodía de ayer fué asistida por el doctor don Manuel Fernández de Castro una vecina de la calzada de Jesús del Monte número 274, que presentaba síntomas de intoxicación por fósforos; exponiendo la paciente que encontrándose enferma y aburrida había ingerido como la cuarta parte de una cajita con fósforos.

### DEL DOMINGO.

#### En la Cárcel.

Al salir los presos de la galera «Los Angeles», al mediodía de ayer, uno de ellos llamado Enrique Parodi ó Moneda se avalanzó á don Antonio Ruiz, presidente del patio, y con un cuchillo

de punta le infirió tres heridas graves, una en el vientre, otra en la mano derecha y la otra en la cabeza.

Asistido el paciente por el facultativo de la casa de socorros de la primera demarcación, manifestó que la agresión de Moneda debía obedecer á una verganza pues lo había castigado hará unos dos meses como presidente, por haberle levantado la mano al segundo alcaide don Antonio Hevia y agregó que el cuchillo le había sido facilitado al agresor por tres empleados de la Cárcel, que fueron detenidos é incommunicados á disposición del señor Juez de instrucción de Balén, que se constituyó en el lugar de la ocurrencia.

Parodi fué puesto en bartolina.

#### Robos y hurtos.

El guardia municipal número 60, de servicio en el mercado de Cristina, detuvo á una mujer blanca, que dió tres nombres distintos, á la que sorprendió hurtando viandas en los puestos cuyos dueños duermen fuera del mercado.

Al celador del barrio de Tacón participó don José Torrens, dependiente del hotel «Nuevitas», que de un bañi que tenía á la puerta de su habitación, cuya cerradura fracturaron, le habían robado 24 centenes y medio peso de billete de la lotería, sospechando fuese el autor del hecho otro sirviente de la casa, que primero lo negó rotundamente y después confesó ser el autor, ocupándose lo robado envuelto en un calcetín y enterrado en la tierra, debajo de su bañi.

Durante la ausencia de su domicilio, accesoria de la casa de vecindad situada en Gervasio número 1, letra A, le hurtaron á don José Leiva Novell y Liféin cinco pesos plata, un pasador de corbata, de oro, y varias piezas de ropa, ignorándose quién sea el autor.

Una pareja de O. P. detuvo á un pardo, acusado por don José Inocencio Valdés de haberle hurtado dos cojines y una alfombra del coche en que este último trabaja.

#### Fuego en las Puentes.

A las cuatro y media de la tarde anterior fué consumida por las llamas la casilla de madera del apeadero del ferrocarril de Marianao, que estaba situada en el despoblado de la Ciénega, á un kilómetro de Puentes Grandes.

La citada casilla estaba en muy mal estado y el fuego se supone producido por alguna chispa de las máquinas que por allí cruzan.

Las pérdidas son insignificantes.

#### Por celos.

El pardo José Antonio Avilés Prata tuvo una cuestión con otro de su clase, por celos con una morena, al que agredió con un cuchillo en la calle de Recreo esquina á San Carlos.

Este último, á pedrada limpia, se defendió, infiriendo al Avilés varias contusiones y la fractura completa de la novena costilla, lado izquierdo, siendo asistido en la casa de socorros de la cuarta demarcación.

El agresor fué detenido por una pareja de O. P.

#### Por andar con armas.

En la Estación Sanitaria fué asistido don Naroiso Alvarez Fernández de una herida en el cuello, que según manifestó, le fué infirida por un dependiente vecino de Monserrate número 101, al estar éste examinando un revólver, que creía estaba descargado.

#### Dos heridos.

En la Estación Sanitaria fueron asistidos don José Rivas Ocea y el moreno José de la Cruz Ruiz Fraga, de varias lesiones, que según manifestaron, les fueron inferidas por un pardo con quien tuvieron una cuestión, el cual no fué hatido.

## Gacetilla

ALBISU.—Las tres zarzuelitas que mejor éxito han obtenido en la temporada, ó sean *La verbena de la Paloma*, *Los africanistas* y *Las amapolas*, se ofrecen esta noche en el popular coliseo, á las 8, las 9 y á las 10 respectivamente.

IRIJOA.—Esta noche, según hemos anunciado, se verificará en el Eslén Publillones una variada y notable función á beneficio de la viuda y huérfanos del inolvidable D. Ricardo Irijoa, que se encuentran en la mayor miseria.

Sabemos que están colocadas gran número de localidades.

BAUTIZO.—El día 27 recibió las sagradas aguas del bautismo el precioso niño Alberto Andrés de las Mercedes hijo de nuestros apreciables y distinguidos amigos D.ª María Hortensia de Oárdenas y D. Julio Varona Murias.

Fueron padrinos la señorita Evangelina de Oárdenas y D. Carlos Varona y Oárdenas.

Quiera Dios que el bello Alberto sea el encanto eterno de sus padres y que le sonría siempre el sol de la felicidad.

GRAN TEATRO DE PAYRET.—Se nos avisa de la contaduría de este teatro que siendo muchos los pedidos de papeos para la temporada de la compañía de zarzuela «La Aurora infantil», y no habiendo abono, la empresa avisa al público para que los que deseen obtenerlos pasen á aquella oficina de 7 á 10 de la mañana y de 1 á 3 de la tarde.

RAMIRO MAZORBA.—La función que á beneficio de este simpático joven se verificará esta noche en el gran Teatro, promete ser muy lucida.

Ya conocen nuestros lectores el ameno programa, en el cual números para todos los gustos.

Garantizamos un éxito á Ramiro.

## «El Novator»

SASTRERIA Y CAMISERIA

J. A. MASEGOSA

3078

Obispo, 51

**ESTO VA A SER EL DELIRIO**  
**SI, SEÑOR, EL DELIRIO**  
**Y OTRAS MUCHAS COSAS MAS**  
**VENGAN A VERLAS**

**J. VALLÉS**  
Acaba de recibir para caballero 2,000 fluses de casimir, corte elegante y última novedad.

**Vengan á verlos**  
**J. VALLÉS**  
Se propone realizarlos en quince días: vengan á verlos y se convencerán.

Fluses de casimir última novedad, á \$4 plata  
Fluses de casimir corte elegante, á \$5 plata  
Fluses de casimir Extra, á \$6 plata  
Fluses de casimir superior, á \$8 plata

Sólo viéndolos y tocándolos se convencerá V. de la verdad

**J. VALLÉS**  
Tiene siempre ropa de todas clases. Desde el modesto flus para obrero, hasta el terno para el más encopetado burgués.

**Mi empeño es sostener mi lema**  
**«Más barato que yo, nadie»**  
**J. VALLÉS**  
SAN RAFAEL, 14½, TELÉFONO, 1,015

